

三星堆考古的新故事

新华社记者

三星堆博物馆新馆27日将迎来开馆一周。2023年7月26日，习近平总书记来到这里考察，祝贺三星堆博物馆新馆落成使用，指出三星堆遗址考古成果在世界上是叫得响的，为中华文明多元一体、古蜀文明与中原文明相互影响等提供了更为有力的考古实证，并对文物保护修复工作提出要求。

举世瞩目的三星堆，是数千年前中国先民留下的灿烂文明成果。四川成都往北，广汉鸭子河畔，三星堆博物馆持续吸引着四面八方的海内外游客。

牢记习近平总书记嘱托，近一年来，三星堆考古和文博工作者在考古发掘、文物保护修复、国际交流合作等方面都取得了新进展。

不断探索未知、揭示本源：首次发现手工业作坊

盛夏，走进四川省文物考古研究院广汉考古整理基地整理间，三星堆遗址工作站副站长许丹阳和同事们正忙着整理玉凿、玉璋、石斧等新出土文物。

都是在三星堆遗址首次发现的手工业作坊区域出土的。手工业作坊的发现，填补了三星堆考古研究的一项空白，意义重大。许丹阳兴奋地说。

2022年底，三星堆新发现6个祭祀坑野外考古发掘工作基本结束，出土大量珍贵文物。新的研究课题随之而来：出土文物原料来自哪里？在本地还是在外地制作的？

带着问题，考古工作者在发现过玉石器坑的三星堆月亮湾燕子院子附近开展新一轮考古发掘。发掘开始不久，许丹阳就发现了灰白色的玉器碎片。随后，建筑柱础，玛瑙籽料坑，石器原料、坯料、废料堆积，玉石器残片堆积，石斧成品坑等一连串发现接踵而来。这批考古出土玉器、石器、陶器等文物达4000多件。

新出土文物包括原料、坯料、半成品、成品等，形成早期手工业较为完整的链条。目前初步确认新发现的这些遗存是玉石器作坊。许丹阳说。

其中的一粒细小绿松石片，见证了中原文明对古蜀文明的深刻影响。这粒绿松石片是镶嵌在青铜器上的，而这种镶嵌工艺在二里头时期发展到高峰，代表器物如绿松石龙形器等。这种工艺延续到殷墟、三星堆、金沙，再一次实证了中华文明多元一体。中国

文物学会玉器专业委员会副主任王方说。

新发现还印证了古蜀文明对中原文明的影响。王方说：三星堆和金沙遗址前后共出土几百件有领玉璧，殷墟有24件，江西新干大洋洲商墓出土4件。从数量上看，在商代晚期，古蜀极可能是一个有领玉璧的生产基地，向中原或其他地区输出。

另外，新发现高等级建筑基址、灰坑、灰沟、石器生产加工相关堆积等各类遗迹400多处，年代比三星堆祭祀坑埋藏年代更早。新确认的三星堆古城水门、城门、道路，加上此前已确认四面城墙的位置，及穿城而过的古老马牧河，三星堆古城布局初步浮现在世人眼前。

牢记总书记嘱托，我们严谨求实、艰苦奋斗，不断探索未知、揭示本源，将继续切实做好考古成果的挖掘、整理、阐释工作。三星堆遗址工作站站长冉宏林说。

一件一件来，久久为功：焕新4000多件文物

黄金面具、青铜树枝、刻有游鱼的青铜卣、玉璋、海贝。23日，三星堆博物馆文物保护与修复馆推出三星堆遗址新出土文物保护修复成果展示。这些宝贝，首次亮相。

习近平总书记指出，文物保护修复是一项长期任务，要加大国家支持力度，加强人才队伍建设，发扬严谨细致的工匠精神，一件一件来，久久为功，做出更大成绩。

近一年来，在国家文物局的支持和指导下，约200名文物保护修复工作者累计修复三星堆出土文物4000多件。哪些青铜器可以拼合在一起，怎么拼？怎样清理金面具的病害？如何保存脆弱的象牙？

为受损文物检测分析，使用传统工具进行矫形，测算残缺部分进行补配。一件一件来，慢工出细活。打小在三星堆遗址旁长大，从事文物修复工作近40年的大国工匠郭汉中，目光沉静、言语朴实。说话时，郭汉中正带着徒弟们，用竹刀一点点清理新出土铜扭头坐人像上的附着物。

发扬工匠精神，对每一件文物都反复研究、反复论证修复方案；利用3D打印、AI复原等最新技术；开展考古、材料、冶金等多学科研究。三星堆新出土文物的保护修复，可以说

集中了国内文物保护修复最强力量：故宫博物院、陕西考古研究院、中国丝绸博物馆、荆州文物保护中心

这一工作过程中，依托参与单位强大的技术力量和专家资源，大量文物保护修复及多学科研究人才成长起来。

我们研究院专家马燕如是我师傅，自2020年他就带着我们开展三星堆出土金器的保护修复，真的是毫无保留地传授。看家本领。四川省文物考古研究院文物修复师鲁海子说。近一年来，他和团队同事合作修复了200多件三星堆新出土金器，如今已是四川金器保护修复的骨干力量。

2023年以来，四川省职业技能大师工作室、院士专家工作站等在三星堆博物馆相继挂牌，全方位培养年轻人投身文物保护和修复事业。作为省级职业技能大师工作室成员，我愿意把所学传授给更多年轻人，培养更多后备力量，让更多文物活起来。郭汉中说。

近年来，各级政府和部门进一步加大对三星堆文物保护修复的人力、物力、财力等方面的支持。2021年8月，国家文物局批复同意实施《三星堆遗址考古发掘出土文物保护修复方案》，2022年7月下发第一批经费近3000万元。近几年，四川省文物考古研究院还从北京大学、四川大学等高校招募大批优秀毕业生，围绕巴蜀考古、商周考古、文物保护等联合开展博士后培养。

目前，6个祭祀坑出土的一万多件文物有待修复，新发现的玉石器作坊大量出土文物待清理。我们会继续遵循最小干预、最大化获取历史信息的原则，运用科技手段和前期积累的丰富经验，把每一件文物保护好、修复好。四川省文物考古研究院文物保护修复研究中心主任王冲说。

创新展示方式 加强国际学术交流：讲好中国历史故事

习近平总书记曾指出，要向全世界讲好中国历史故事。要运用我国考古成果和历史研究成果，通过对外宣传、交流研讨等方式，向国际社会展示博大精深的中华文明。

自1934年第一次科学考古发掘开始，90年来，三星堆一直吸引着世界的目光。通天神树、青铜鸟足神像、形态各异的青铜人头像。三星堆博物馆新馆开馆近

一年来，已接待5.2万国外游客。以三星堆为代表的古蜀文明是中华文明的重要组成部分，如今我们创新展示方式，通过与其他地区同类文物作比较，向世界展示中华文明的博大精深、开放包容。三星堆博物馆景区管委会副主任朱亚睿说。

展览走出去同样重要。据悉，三星堆文物已先后70余次出境展览，足迹遍布美国、加拿大、英国、日本等国家和地区的100余座城市，接待观众逾1000万人次。新馆开馆一年多来，三星堆以数字文物展的方式走进法国、卡塔尔、埃及、希腊、瑞典等国家。冉宏林说，这些国家的公众对三星堆非常感兴趣，展厅里挤满了人。

学术交流研讨也是重要方式。过去一年，英国考古学家、牛津大学教授杰西卡·罗森等多位国外知名学者应邀到三星堆考察；北京大学和牛津大学还共同承担了三星堆与世界文明的比较研究课题。通过国内外考古界、艺术史界的交流，共同推动三星堆研究走向深入。三星堆研究院学术院长、北京大学考古文博学院教授孙华说。

三星堆值得全世界关注和讨论。罗森对我国恒温恒湿考古发掘舱、现场应急保护平台等创新举措表示赞赏，希望与中国考古学家一起，开展更多东西方文化交流合作研究。

与此同时，作为三星堆文物保护修复牵头单位，四川省文物考古研究院把文物保护修复人才派往剑桥大学李约瑟研究所，围绕三星堆青铜器的科技研究开展国际学术交流。

7月18日，三星堆国际展示传播平台正式上线，搭建了超现实文物陈列与交互、科技考古实验室等主题虚拟展厅，再一次创新三星堆文物传播展示方式，其中文明对话主题展实现了三星堆金面具与阿加门农金面具跨越时空的同框出境。这背后是中国古蜀文明与希腊迈锡尼文明之间的对话。

朱亚睿说，未来将进一步开展文物陈列展览交流、加强与国外专业机构的文物保护修复技术交流、组织更高规格国际学术论坛等，三星堆遗址考古成果在世界上是叫得响的，我们会继续努力让三星堆讲好中国故事，让世界更好地认知和理解中华文明。（记者张旭东 叶含勇 董芳 康锦谦 薛晨）（新华社成都7月24日电）



四部门实施支持科技创新专项担保计划

新华社记者 申诚

记者26日从财政部了解到，财政部、科技部、工业和信息化部、金融监管总局日前制定了支持科技创新专项担保计划，旨在深入实施创新驱动发展战略，更好发挥政府性融资担保体系作用，撬动更多金融资源支持科技创新类中小企业发展。

计划明确，国家融资担保基金（简称融担基金）发挥体系引领作用，在聚焦支小支农基础上，加大科技创新再担保业务规模和风险分担，引导地方政府性融资担保、再担保机构为更多科技创新类中小企业提供担保支持。银行和各级政府性融资担保、再担保机构按照市场化运作和商业可持续原则，自主选择有发展潜力的科技创新类中小企业，依法合规审查放贷、提供融资担保。

根据计划，银行和政府性融资担保体系分别按不低于贷款金额的20%、不高于贷款金额的80%分担风险责任。融担基金分险比例从20%提高至最高不超过40%。省级再担保机构分险比例不低于20%。有条件的省级再担保、担保机构可提高分险比例，减少市县级担保机构的风险分担压力。

融担基金再担保业务单笔担保金额500万元以上的，再担保费率不高于0.5%；单笔担保金额500万元及以下的，再担保费率不高于0.3%。鼓励合作机构针对不同风险水平、不同资质的经营主体实施差异化担保费率，逐步将对科技创新类中小企业收取的平均担保费率降至1%以下。

计划称，对融担基金加大科技创新类中小企业风险分担所新增的代偿，中央财政每年安排资金给予一定风险补偿。鼓励有条件的地方对支持科技创新类中小企业成效较好的政府性融资担保、再担保机构，给予一定风险补偿。（新华社北京7月26日电）

福建将辅助生殖纳入医保报销

新华社记者 陈弘毅

记者从福建省医疗保障局了解到，自今年9月1日起，福建将取卵术等治疗性辅助生殖类医疗服务价格项目纳入医保报销，将更好地托举不孕不育家庭的生育希望。

福建省医疗保障局日前印发《关于规范完善辅助生殖类医疗服务价格项目和医保支付政策的通知》，进一步优化完善福建省医保领域积极生育支持措施，切实减轻参保群众医疗费用负担。

福建省医疗保障局有关负责人说，通知对福建省现行辅助生殖类医疗服务价格项目进行规范整合，将原来20个项目整合为取卵术等12个辅助生殖类医疗服务价格项目并定价，制定的价格为福建省属公立医院项目价格，并要求各地市医保局结合当地实际制定本地区项目价格。

同时，通知明确，将上述12个项目中经卫健部门批准开展人类辅助生殖技术的医保定点医疗机构提供的取卵术等8个辅助生殖类医疗服务价格项目和2类可另行收费耗材纳入医保支付范围。

目前，福建省符合条件的辅助生殖医保定点医疗机构有福建省妇幼保健院等17家。考虑到辅助生殖类医疗服务项目在门诊开展即可、无需住院，通知明确，纳入医保支付的辅助生殖类医疗服务项目限门诊支付。

此外，报销比例方面，通知明确福建省职工医保、居民医保参保人员在符合条件的辅助生殖医保定点医疗机构发生的辅助生殖费用和另行可收费耗材，由医保统筹基金和参保人员共同负担。不设传统起付线，不区分医疗机构等级，参保人按项目价格先行自付15%后，职工医保报销比例为80%、居民医保报销比例为60%，支付额度计入当年度基金最高支付限额，共用封顶线。（新华社福州7月27日电）

外交部：中国将继续同国际社会加强世界遗产保护合作

新华社记者 董雪

就中国申报的北京中轴线、中国理想都城秩序的杰作等三个项目被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》，外交部发言人林剑29日在例行记者会上回答提问时表示，保护传承好世界遗产是人类共同责任，中国将继续同国际社会一道，加强世界遗产保护合作。

我们对北京中轴线、中国理想都城秩序的杰作、巴丹吉林沙漠、沙山湖泊群、中国黄（渤）海候鸟栖息地（第二期）申遗成功表示热烈祝贺。林剑表示，至此，中国世界遗产数量达到59项，位居全球第二。其中包括15项世界自然遗产和4项文化与自然双遗产，世界自然遗产总数继续保持全球第一。

林剑说，申遗成功的背后，是中国政府和人民坚持保护传承文化遗产、保护生态环境、建设美丽中国的不懈努力。中国政府先后实施了100多项文物保护工程，让北京中轴线这条世界最长城市轴线重焕生机，让老城的市井烟火和现代的生活方式相融共生。我们秉持绿水青山就是金山银山理念，加大生物多样性保护和环境治理，让巴丹吉林沙漠、沙山湖泊群的地质地貌得到原生态保护，让黄（渤）海候鸟栖息地为数千万只迁徙水鸟提供不可或缺的繁殖地、停歇地和越冬地。

林剑表示，世界遗产是人类共同财富，保护传承好世界遗产是人类共同责任。中国将继续秉持人类命运共同体理念，同国际社会一道，积极践行《保护世界文化和自然遗产公约》，分享中国成功经验，加强世界遗产保护合作，为促进全球生态文明建设和文明交流互鉴，持续贡献中国智慧和力量。（新华社北京7月29日电）

一些年轻人兴起学中医热

新华社记者 田晓航 黄筱

正是高校录取季，95后清华大学毕业生左清宇重新高考、走进成都中医药大学的视频火了。中医药学是中国古代科学的瑰宝。连续四个学期获得优秀奖学金的左清宇坚信：九年制中医学专业，我走对了路！

2021至2023年，在北京中医药大学、山东中医药大学、上海中医药大学等多所高校，中医学类多个本科专业在所在省份的录取最低分逐年上升，颇受考生青睐。

成都中医药大学招生就业处一位负责同志告诉记者，今年学校本科专业中医学（五年制）、针灸推拿学在四川省的理科录取分数线分别比2023年高了8分、6分，比2022年均高了18分；位次分别较2022年上升约1700位和300多位。

校园之外，上夜校学中医也在成为职场年轻人生活的新选择。

晚上6点，浙江中医药大学附属第二医院门诊大厅灯火通明，针灸科主任张宜默带着一群年轻徒弟，认真学习中医传统功法易筋经。每周一次的中医夜校课上，应徒弟们强烈要求，张宜默总会多教几个招式，原本一小时的课程常常8点以后才结束。

人们健康理念的改变是动力，预防治疗一体化健康服务是吸引力。院长张威力没有想到，这样的中医夜校第一期就有300多人报名，第二期报名人数几乎翻倍，第三期竟多达近千人。

中药代茶饮成白领办公桌标配，中药版冰镇酸梅汤超越快乐肥宅水，上班族挤满中医医院夜间推拿门诊。传统中医药因其治未病的理念与功用，正在逐步深入年轻人的现代生活。

在杭州工作的年轻白领陈晓喜欢自制节气药膳、中药代茶饮。遇有头疼脑热，她还能根据症状判断病情，自己煎煮中药汤剂解决。中医还吸引了不少年轻西医转行投身其中。

六年前，王曼来到首都医科大学附属北京中医医院耳鼻喉科工作。汉晋唐经方、针灸等适宜技术，跟随科主任王俊学到的本事，让毕业于临床医学专业的王曼越来越感到，应对疑难病和许多慢性病，中医药有独特优势。

许多中会西给诊疗带来很大助力。王曼计划加强过敏性呼吸道疾病研究，持续提升中西医结合诊疗能力。

《中医药文化传播行动方案（2021—2025年）》《十四五中医药文化弘扬工程实施方案》《关于加强新时代中医药人才工作的意见》近年来，有关部门出台系列政策文件，加大中医药文化活动和产品供给，完善中医药教育体系，增强了公众对中医药文化的认识和认同，为年轻人学中医提供了良好的政策环境和机遇。

我国有中医和西医两套医学，从不同角度把握人体的健康，各有优势。中国工程院院士、国医大师张伯礼希望越来越多的年轻人成为中医药事业的继承者和创新者、中医药文化的传播者，为人类健康事业贡献力量。（新华社北京7月24日电）



保障充电需求

国家能源局7月31日举行新闻发布会，介绍上半年充电基础设施的建设情况。截至今年6月底，全国充电桩总量达到1024.4万台，同比增长54%；其中公共桩312.2万台，私人桩712.2万台，公共桩额定总功率超过1.1亿千瓦，保障了2400万辆新能源汽车的充电需求。（新华社发 勾建山作）

回应临床需求 看病就医 打包付费

新版医保DRG/DIP付费分组方案看点

新华社记者 彭韵佳 徐鹏航

为深化医保支付方式改革，国家医保局23日发布《关于印发按病组和病种分值付费2.0版分组方案并深入推进相关工作的通知》，确保2025年起各统筹地区统一使用分组版本。

分组更加科学精准 回应临床诉求

调整后的2.0版DRG分组包括核心分组409组、细分组634组，重点调整了临床意见集中的学科，2.0版DIP分组包括核心病种9520组，能够覆盖95%以上的出院病例。黄心宇介绍。

北京市医保局副局长白玉杰介绍，新版DRG分组对临床意见比较集中的重症医学科、血液免疫、肿瘤、烧伤、口腔颌面外科等13个学科，以及联合手术、复合手术问题进行了优化完善，有效回应了临床诉求。

2.0版病种库病种数量有所减少，结构进一步优化，满足了数据更新、编码升级等客观要求，也更好契合了医疗技术进步及临床行为的复杂性。首都医科大学国家医保研究院副院长张应亚说。

通知明确，在坚持DRG核心分组、DIP病种库分组规则全国一致的基础上，各地可按照国家规定的技术规范，结合实际调整确定本地DRG细分组、DIP病种库。

为尽可能覆盖临床实际情况，DRG/DIP付费2.0版分组方案还设立了特例单议机制，一些不适合按DRG/DIP标准支付的病例，医疗机构可自主向医保经办机构进行申报。

可以说，特例单议是DRG/DIP支

付中应对病情复杂多变、分组难以完全涵盖的兜底机制，帮助解除医疗机构救治复杂危重病人的后顾之忧，确保医疗机构愿接愿治、能接能治。国家医保局医疗保障事业管理中心副主任王国栋说。

提升医保基金结算清算水平 减轻医疗机构资金压力

王国栋介绍，在医保基金结算方面，将做好DRG/DIP结算精细化管理，出台DRG/DIP经办规程，规范清算清算流程，建立动态调整机制，并推进数据赋能，进行DRG/DIP智能审核。

根据通知，各地医保部门可根据基金结余情况，向定点医疗机构预付1个月左右的预付金，帮助缓解医疗机构的资金压力。基金预付要向与医保有长期合作、管理规范、信用良好以及在医保政策落地等方面表现较好的机构倾斜。

为规避医生一手拿听诊器，一手拿计算器，通知明确，医疗机构不得将DRG/DIP病种（病种）支付标准作为限额对医务人员考核或与绩效分配指标挂钩。

DRG/DIP付费方案需要根据临床实际变化、医保政策调整、历史数据变化、临床医生意见等动态调整。黄心宇表示，我们将强化支付方式意见收集反馈，加强医保部门和医疗机构间的沟通协调，不断完善DRG/DIP付费方案。（新华社北京7月23日电）